

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

**Неоязычество на постсоветском пространстве и в дальнем зарубежье:
сходства и различия.**

Ярцев Александр Борисович

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский
факультет, Москва, Россия*
E-mail: tilindir@gmail.com

Неоязычество в настоящее время - явление не только религиозное, но и культурное, социальное и отчасти политическое. В России мы видим, как за последние 15-20 лет оно испытывает этап бурного развития, роста и упрочнения позиций. На Западе, в то же время, неоязычество успело пережить и бурный рост, и вторжение в политику, и период затяжного спада.

Неоязычество является оригинальным новым религиозным движением, синкретическим и эклектическим по сути, хотя и возводимым к древним, дохристианским верованиям. При этом, кроме культового наполнения, неоязыческие организации и общины зачастую имеют и свои специфические социально-политические и идеологические представления. Широкие масштабы распространения, которые получило неоязычество на просторах России и других стран, обращают на себя значительное внимание научного сообщества.

Под неоязычеством понимается совокупность религиозных, паарелигиозных, общественно-политических и историко-культурных объединений и движений, обращающихся в своей деятельности к дохристианским верованиям и культурам, обрядовым и магическим практикам, занимающихся их возрождением и реконструкцией.

Один из главных парадоксов неоязычества заключается в том, что данное явление распространяется отнюдь не по классическому канону любой религии (начальный этап, впоследствии сакрализируемый; создание “символа веры” и основных теоретических выкладок; популяризация таковых в массах; распространение и, наконец, формирование церкви со всеми атрибутами). Наоборот, можно говорить о том, как массовая популярность идей мифологического характера обусловила, в итоге, потребность в создании некоего подобия религиозного сознания и культа.

Явление неоязычества весьма значимо для современности. Сравнивая неоязыческие концепции на постсоветском пространстве и в дальнем зарубежье, можно обнаружить, что идейное содержание неоязыческих доктрин зиждется на ряде схожих идеологем: единства с природой, ощущения себя как часть Сущего, экологизма и толерантности. Ритуальные практики всех этих течений основаны на идентичных способах применения магии, эзотерических знаний и эклектических техник (медитации, обратной энергетической связи, применении кристаллов, кармических методов, ченнелинга и т.д.).

Зарубежное неоязычество имеет множество различных форм - от квазикельтской Вики и скандинавского Асатру до «Неоязыческой Церкви Всех Миров» и глобальных экологических движений. Множество западных неоязыческих общин выпускают и распространяют различную печатную продукцию, будь то брошюры, журналы или книги, и теоретики этих общин имеют возможность широкого освещения своих взглядов.

Конференция «Ломоносов 2011»

Адепты ряда неоязыческих общин в своем стремлении к глобальному объединению через единство верований исповедуют абсолютную несопротивленческую толерантность, морально-этическую всеядность, что, по существу, превращает их в десоциализированную покорную массу, увлеченную в ирреальное пространство. Представители неоязычества регулярно участвуют в экологических и историко-культурных мероприятиях. Немаловажными являются реконструкция и возрождение традиционных лекарских секретов и методик, использование народной медицины и природных лекарств.

Эти характерные признаки неоязыческих верований фактически интегрирует их в глобальное движение “New Age” (“Новый век”), однако, существуют и свои существенные отличия.

Все вышеизложенное формирует актуальность исследования темы, и актуальность исследования не только как религиоведческой дефиниции, не как “сухого” формалистического, методологического или гносеологического анализа, а как исследования культурологического, требующего к себе интереса с позиций исследователя сначала современной массовой культуры, а только потом религиоведческого феномена.

Собственно, это и определяет круг задач, поставленных в качестве цели доклада: во-первых, определить явление неоязычества как таковое, его типологические и религиоведческие характеристики, во-вторых, охарактеризовать основные общие черты мирового неоязычества, в-третьих, выявить отличительные особенности постсоветского и зарубежного неоязычества. Кроме того, в-четвертых, необходимо представить анализ ряда наиболее типичных работ неоязычников и преломление неоязычества в восприятии научного сообщества на постсоветском пространстве и в дальнем зарубежье.

Литература

1. Антес П. Религии современности. История и вера. - М., 2001.
2. Балагушкин Е.Г. Нетрадиционные религии в современной России. Ч.1. - М., 1999.
3. Балагушкин. Е.Г., Квасникова С.М. Новые религиозные движения и секты. - М., 1993;
4. Баркер А. Новые религиозные движения. Практическое введение. - СПб., 1997.
5. Бек У. Общество риска. На пути к другому модерну. - М.: Прогресс-Традиция, 2000.
6. Белла Р. Основные этапы эволюции религии в современном обществе. // Религия и общество. Хрестоматия по социологии религии. / Составители Гараджа В.И., Руткевич Е.Д. Ч.2.- М.: Наука, 1994.
7. Буряковский А.Л. Новые религиозные сообщества и будущее человечества. // Религия и свободомыслие в культурно-историческом процессе. - СПб.: СПбГУ, 1991.
8. Вавилонская башня: «Новое религиозное сознание» в современном мире. - М., 1997.
9. Гус Ди Зерига. Христиане и язычники. Анализ взглядов и поиски взаимопонимания. - М., 2002.

Конференция «Ломоносов 2011»

10. Иваненко С.И., Трофимчук Н.А. Новые религиозные объединения. - М., 1991.
11. Кантеров И.Я. Новые религиозные движения в США и России: сравнительный анализ. // Религиоведение, № 1, 2001.
12. Козловски П. Культура постмодерна. Общественно-культурные последствия технического развития. - М.: Республика, 1997.
13. Малерб М. Религии человечества. - СПб., 1997.
14. Неокульты: “новые религии” века. Под ред. А. С. Майховича. - Минск: Четыре четверти, 2000.
15. Неоязычество на просторах Евразии. Сборник. Под ред. Шнирельмана В. А. - М., 2001.
16. Новые религиозные культуры, движения и организации в России. - М., 1998.
17. Таевский Д.А. Синкретические религии и церкви. - М.: Интранда, 2001.
18. Трансформация в современной цивилизации: постиндустриальное и постэкономическое общество // Вопросы философии, №1, 2000.
19. Философско-психологические предположения школы диалога культур. - М.: РОССПЭН, 1998.
20. Фишер М.П. Живые религии. - М., 1997.
21. Штерин М. Новые религиозные движения в России 1990-х годов. // Старые церкви, новые верующие. / Под ред. проф. К. Каариайнена и Д. Фурмана.- М.-СПб.: Летний сад, 2000.
22. Элиаде М. Моды культуры и история религий // Философские науки, 1995, № 5-6.
23. Farrars A. The Civilization of the Goddess: The World of Old Europe. - San Francisco, Harper, 1997.
24. Hunt S. Alternative Religions: A Sociological Introduction. - Burlington: Ashgate Publishing Company, 2003.
25. Lewis J.R. The Oxford Handbook of New Religious Movements. - Oxford University Press, 2004.
26. Stark R., Bainbridge W.S. The future of religion: secularization, reevaluation & cult formation. - Berkeley: University of California press, 1985.
27. Towns E. An inside look at 10 of today's most innovative churches. - Chicago, Ill.: Regal Books., 1990.